

SZÉKESFEJÉRVÁR.

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Mórész. **Bécsben:** Oppelik L. és Mosse Rudolf.

KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

52. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) címzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési felhívás

„Székesfejérvár”

hetenként kétszer szombaton és szerdán megjelenő társadalmi hetilapra.

A lap ára helyben házhöz hordva vagy vidékre postai küldéssel:

1/4 évre juliustól—szept. végeig 1 fr. 50 kr.
1/2 „ juliustól—decz. „ 3 fr. — „

Lapunk pártolót kérjük, miszerint az előfizetést mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjék.

Előfizetési pénzek **Klökner Péter** lapkiadóhoz címzendők, ezek beküldésére ajánljuk a posta-utalványokat, melyek bérmentesítve csak 5 kr-ba kerülnek.

A szinypártoló-egylet ügyében.

Szinészetünk városunkban, főleg a jelen nyomasztó körülmények közt csak úgy állhat fenn s létezhetik, ha mellette egy pártoló-egylet van, mely folytonosan támogatja, fennállhatását anyagilag és szellemileg elősegíteni törekszik.

Ezen egylet fontosságát már a közelmúltban tartott közgyűlés is elismerte és határozatilag kimondta alakításának szükségét, sőt a választmányt az előmunkálatok megtételére utasítá. A választmány eddig ez ügyben vajmi keveset tett, talán semmit, a nyilvánosság elé legalább semmi kiható működése nem került. Időközönként e lap fel-felzúzlalt ezen egylet alakítása érdekében, de zárt ajtókra talált a felszólalás s mély csend következett mindannyi támadásra.

E mély csendet akarjuk újra jelen sorainkkal megzavarni s míg egyrészt a választmányt az előmunkálatok megkészítésére, illetve a kezdeményezés megtételére akarjuk indítani, másrészt a közönség kiváló figyelmét szeretnők ezen egyletre fordítani, hogy azt pártolva, alakulását előmozdítsa s fennállását biztosítsa.

A színház pártoló-egylet létesítése a fejérvári színügyre életkérdés, főleg a jelen viszonyaink közt, midőn ugyis nehéz feltételek mellett a szinügy igazgatóság által kezeltetik. Mi ugyan mindig azt hangoztattuk, hogy városunkban csakis az intendaturai kezelés existálhat, ez tarthatja fenn a szinügyet, sőt még némi hasznót is hajthat. Nézetünket azonban alávétjük ez időszerint a többség határozatának s egész erővel törekedünk elősegíteni az igazgató helyzetét, ép azért szólalunk fel ez alkalommal is.

A szinypártoló-egylet alakítását e szempontból sürgetjük s annak jövőt is merünk jósolni, mert ha nálunknál kisebb városok körében hasonló egyletek mellett virágozik a szinügy, mért ne virágoznék lelkes közönségünk körében!

Tenni kell és pedig mihamarabb, mert ki késik kétszer ad, mondja a közmondás. Siessünk mielőbb szinügyünk jövő évi fenállhatását elősegíteni és pedig kettőzött erővel.

Alig egy évnegyed választ el bennünket a jövő szinidényről és még mindig a kezdeményezés legeslegelső phasisán állunk, tétlenül tekintünk a jövőbe s várjuk míg az áldás magától zsebünkbe hull. — A megrovás súlya, sőt a felelőség egész terhe a jelenlegi színházi választmány vállaira nehezedik, s méltán; még pedig annál súlyosabban, mert szóval s e lap hasábjain folyton küzdöttünk a kezdeményezés első lépése megtételeért. De hiába!

Most újra szólunk a választmányhoz, lelkiismeretbeli kötelemnek ismerje a tettek mezejére lépni annál is inkább, mert a közgyűlés ebbeli felhívását elfogadta s ígéretet tett a közreműködés, sőt a kezdeményezés megtételére.

A szinypártoló-egyletnek kétségkívül, mint más egyletnek alapszabályok alapján kell megalakulni. A tagok bizonyos évidíjat fognak fizetni, mely összeg képezendí majdan az egylet alapját a mi tökécsittetvén fog a szinügy segélyére szolgálni.

Ez alkalommal azonban erről s az egylet alakításáról részletesen nem szólunk, nem fejtegetjük azt, hogy mily módon, mily alapszabályok mellett létesüljön az egylet, ennek fejtegetésébe később fogunk bocsátkozni. Azonban jelenleg felkérjük városunk szinügy barátait: nézeteiket bocsássák a nyilvánosság elé, hogy azáltal az ügy kellőleg megvitatva, mintegy elkészítve képezze az alakulandó egylet előmunkálatainak alapigéjét. **Zemért.**

Az aratás kezdetén.

A jövő hó elején az aratás országsszerte kezdetét veendi s mindenki iparkodik földje gyümölcsét betakarítani.

Épen ez alkalommal az aratás s a betakarodás beállta kezdetén kívánunk néhány szót köz-, főleg a tűz-biztonság érdekében figyelmeztetésül gazdáinknak s az egyes községeknek elmondani.

Alkalmat szolgált az ezen felszólalásra azon számtalan tüzeset, mely kiválólag ezen időszak alatt szokott bekövetkezni s legnagyobb veszélylyel fenyegeti egyesekeket nehéz fáradság s szorgalmuk által előteremtett vagyonukat sokszor mindentüket. Hány és hány esetet hallottunk, tudunk, sőt naponként is hallunk, hogy a nagy szorgalommal összegyűjtött és betakarított eleség

tására. — A mostani választás minden tekintetben túl fogja szárnyalni az előbbieket izgalmasságra nézve.

A palotakülvárosban és a felsővárosban folyt az utóbbi napokban a korteskedés legelőnkebben s esténként majd gróf Zichy Nándort, majd Schwarcz Gyulát lehetett éltetni hallani a városrészt vendéglőiben és az utcákon.

A választók roppant élénkséggel korteskednek illető jelöltjeik mellett. A háztetőkre kitzűzött nemzeti lobogók, melyek tana „Éljen ez, vagy amaz” feliratokkal ékeskednek, — egészen ünnepies szint nyujt a városnak. Egyik ismerősünk nem kimélve a fáradságot, megszámlálta hány lobogó van kitzűve a városban. — Van összesen 600.

Ha vendéglőbe vagy kávéházba lépsz, ha a casinóba teszed be lábaidat, ha az utcán találkozol báráttal, ismerőssel, hitelezővel, ha egy csinos hölgy előtt emeled kalapodat s néhány szót váltasz vele, mindenki komoly arcot vág előtted és csak azt kérdi tőled: ki éljen? az az, hogy ki legyen a követ?

Pedig ezt a titkot is kisüti majd az idő; a holnap. Addig türelem! Most még az urnában alusszák álmaikat a fehér és fekete golyók. De holnap már a választás napja; s ez jól van így, hogy rövid az idő, mert ha még sokáig tartana ezen bizonytalan állapot és ha folyvást ily foku maradna az izgalom, még — ments Isten — az egész város idegessé lenne.

Igen már holnap lesz az utolsó küzdelem, a midőn a nyárihő daczára az egyik fél (t. i. a nyereffél) diadala

TÁRCZA.

Jó tanács.

(Hámmer Gyula után.)

Hogyha rózsát szemelnél ki,
Azt a kettőt jól megjegyzed:
Soha igen kora reggel
S este későn se tegyed ezt.

Mert a regnek hajnalpirja
Minde a rózsát pirosra fest,
És a tövist eltakarja
Szemed elől mindig az est.

Epstein Gyula.

A követválasztás előestéjén.

— Junius 30. 1875. —

Nem tudom én, melyik országvilág szokása, de annyi való, hogy olvastunk valamit oly népekről, melyeknél bizonyos évek, bizonyos napján, bizonyos helyen és bizonyos időben, olyféle megfordított és feltördített ünnepek tartatnak, melyeken a vakoknak olvasni, a némáknak énekelni, a siketeknek az üteny adni, a sántáknak pedig táncolni kell. És ez ünnepek legnagyobb ünnepe az országának.

Mi, a kik civilisált s Európa közepén lakó emberek vagyunk, őrizkedünk az oly elragadtatástól, mely

az említett szerencsétleneket ily kifakadásra ösztönözné és mégis, daczára minden humanitásunknak, oly nagy a közös öröm: hogy minden vak boldogságot olvas a jövőből és felvirágozását látja a nemzetnek, s kik eddig némák voltak elkiáltják az éjnt, a siketek a közlekedés lángja után itélve valóban elhiszik, hogy halanak s a sánták, ha mindjárt csatában veszítették is el lábukat, most hegyes mankóikon táncolnak. Sőt, — nem akarom a dolgot nagyítani, — egy bizogó polgártársunk, ki eddig saját lábán alig állt, most lóháton vezet egy csapatot s mi több? ezelőtt irtózott a zászló szótól s most az egész várost zászlókkal árasztja el. Soha több zászlót, mint a házakon, soha nagyobb örömet, soha oly nagy lelkesedést és soha oly nagy érdekeltséget, mint a minő Székesfejérvárott van!

Most igazán olyan idöket élünk, midőn az outi d'ondace nem néz és mégis lát, nem hallgat és mégis sokat hall! Utcáinkon oly mozgalom, közhelyeinken akkora élénkség fejlődik ki, hogy még az ugynevezett „mafla párt”-nak is kedve kerekedik, s csakugy hűledeznek a szokatlan elevenségen s szinte látszik rajta, miként szeretné a többivel együtt összeverdesni bokáit, azokra a toborzó hangokra, melyeket Bernát hegedűjéről elkap s elvisz hozzá is az esti szellő.

A követválasztási mozgalom városunkban sokkal nagyobb mérvet öltött, mint eleinte hinni lehetett. A választó polgárok példátlan ragaszkodással csüngenek jelöltjeiken, s úgy a Zichy, mint a Schwarcz párt rendkívüli erőfeszítéseket visz végbe a diadal biztosí-

szerencsétlenség, vagy vigyázatlanság következtében a tűz martaléka lett s családok jutottak ezáltal koldusbotra. Ugyancsak hallottuk azt is, hogy a házak közé behordott eleség véletlen meggyulladásával falvak lettek a lángok martalékaivá s ezerek kezébe került a koldusbot egyesek véletlen gondatlansága által. A tűzveszélynek elejét venni, vagy a már kiütöttet gyorsan elnyomni, nemcsak egyesek szoros s emberbaráti kötelessége, de a községeknek is lelkiismereti kötelességéhez tartozik. Ezeknek intézkedni kell hatóságuk s tekintélyük erélyes felhasználásával, hogy minden mentő előkészület megtétele s a tűz kiütése meggátolására, vagy a kezdet elnyomására. Szólunk ez alkalommal az egyesek és községekhez is az emberiség jólété s közbiztonság érdekében.

Sokhelyt azon rossz szokás van gyakorolva — többi közt városunkban is, hogy a learatott gabona bevitetik a házakhoz s a szérüs-kert mindjárt a házak mellett állítatik fel. Ez egyike a legszerencsétlenebb szokásoknak, mert a házak mellé behordott s ott kazalokba állított gabona igen könnyen gyulladhat s különben is közel levén a házakhoz igen könnyen tüzet kaphat s ily forró napokban a legkisebb szikra is nagy tüzet okozhat.

Legjobb a szérüs-kerteknek a falvakon — a házakon — kívül maradni, hol nincsenek annyira kitéve a tűz keletkezhetőségének. Községeknek figyelmét felhívjuk a közbiztonság e fontos ügyére s saját hatáskörükben intézkedve szigorúan tiltsák be a házak közé való takarodást. — Alkossanak szabályrendeletet ezen tilalomra s azt a legszigorubbban hajtsák végre személyválogatás nélkül. Ez az egyik legfőbb intézkedés, mit figyelmükbe ajánlhatunk, a mire figyelmüket két szeresén is felhívjuk már saját anyagi jólétük s biztosságuk érdekében is.

Másrészt különösen a községekhez fordulunk; miután a lakosság egy nagyrésze a nyári munkaidő alatt a mezőkön van künn, a tűzrendőrségre különös gondot fordítsanak, a közbiztonsági közegeket különösen utasítsák a legszigorubb vigyázatra, s e mellett a tűzoltó készletek rendben s kijavítva legyenek; mert a sokszor egészen üresen, minden alkalmas védelem nélkül otthonn hagyott házak közt, vagy ott hagyott apró gondatlan gyermek játéka, vagy más véletlenség által is gyorsan tűz fúvhat, melyet gyorsan elnyomni kell, nehogy nagyobb tért foglalva nagy mérvű kárt okozzon.

E tekintetből a megyei hatóság által is a tűzbiztonsági eszközök beszerzése tárgyában kiadott utasításokat szorosan vegyék gondjukba s az eszközök jó karban kéznél tartására nagyon ügyeljenek.

A községek figyelmét ily irányban akartuk felhívni az ő saját érdekük figyelembevételével. Hiszük, hogy a tűzbiztonság érdekében a keleti nyári munkaidő alkalmával mindent el fognak követni szoros s lelkiismeretes kötelességükhez képest.

A forradalomról.

Mily magasztos gondolat, melyért meghalva a legmelegebb elismerésből font koszort teszi az utkor annak koporsójára, ki a helyesen felfogott eszméért lelkesülni tudott, s példát adott a jövő nemzedéknek, rajongni a nemességért s a boldogítót. De mily brutális, öngyilkos fegyver az oly demagogok kezében, kik félremagyarázva az eszme nagyságát, a forradalmat a vértócsákban látják megtestesülve, s a célt csak akkor

lefogja hűteni az ellenpárt lelkesedését; s azután utcazánk ismét kihaltak lesznek, közhelyeink élettelenek; azonban a családi fészkek nagyobb varázserevével fognak hatni a családtagjára, mint a kortestanyák, hol a politikai mozgalom visszatartá szerettei körétől. A kortes helyeken, hol minden feltűnni vágyó ember politikus, hol a politikai viszonyok magyarázatába annyira bele mélyednek, mintha a diplomatiát alaposan értenék.

Sokan kibontakoznak azon kényes helyzetből, melybe önkénytelen sodortattak, s a sokféle pártoskodás megszűnik s a szenvedélyes pártharcok lecsillaplanak.

Bocsássák meg önök szives olvasóim, hogy a kanikula szerű nyomasztó forráság ellen nem valami hűsítő humorral kedveskedtünk, s a helyett, hogy legyüzgetnők a helyzetet, komoly reflexiókba bundázva mutatjuk föl. De bajos akkor tréfálódzni, mikor a dolognak fele sem tréfa és boldogságról fecsegni, mikor sirva vigadunk s örömlünk egy összevissza van keverve a fájdalommal, hogy észre sem vesszük, mikor ez felülkerekedik és elnyeli amazt.

Addig is, holnapig nem fékezni, nem gátolni, de vezetni, irányozni kell hát a mozgalmat, mely mind észrevehetőbbé válik, s mely mint a kedvező szélről fölvért hullám, csak elősegíti a haladás hajóját, ha a kormányos ügyesen fölhasználja tudja.

Holnap villámszárnyán repül a hír, hogy Székesszék fejevráb szab. kir. városát ki fogja a jövő országgyűlésen képviselni!

Oui d'ondace.

hiszik elértnek, ha egyes osztályok végvonaglásai halatszanak a nyaktőlők, akasztófák, vagy lámpásokról.

A forradalom, mint politikai eszköz, ritkán szokott vérontás nélkül végződni, de mint társadalmi átalakulás, a nemzetek történetében arany betűkkel van feljegyezve.

A politikai forradalmat Robespierre vérpatakok árán sem tudta eredményre juttatni, s a társadalmi forradalmakkal egyes kapacitások, egy tollvonással nemzeteket tettek boldoggá.

A forradalom, az eszmék rohamos átalakulása.

Sokan az eszméknek fokozatos, lassu átalakítását is forradalomnak nevezik, de az ily consecutív egymásból kifolyó törvények vagy rendeletekből keletkezett változás, reformálásnak vagy egyszerűbben átalakulásnak nevezhető. Az ily átalakulások, legyenek azok politikaiak vagy társadalmiak, korszakot alkotnak a történelemben. Ily reformálás minden nép átesik, az egyik szerencsésen vagy kevesebb szerencsével, de a nép romlásával sohasem szokott az végződni. A forradalom sokkal merészebb vállalat. Ha annak vezére jól s önzéstelenül fogják fel a szent ügyet, melyet a kor igényei követelnek, rövid idő alatt boldogítani lehet a nemzetet; de ha tisztátalan kezébe kerül az, könnyen egy ország sirtját áthatja meg. A helytelennek bizonyult reform törekvéseknél fél uton mindig vissza lehet térni, a forradalomnál, legyen az még oly veszélyes, visszatérni nem lehet.

A forradalom három stadiumban szokott föllépni. Ha az eszmék rohamosan átalakulnak, előttünk áll a tulajdonképeni forradalom. De megtörténhetik, hogy a kedélyek izgatottsága nemcsak az eszmék átalakítását követeli, de az előbb domináló rendszer intézőinek bukását is, akkor egyes castok kiemelkednek, az egyik osztály a másik fölé tolakodik, mi ép ugy lehet törvényes mint törvénytelen, erőszakos vagy bitörő. — Végre, midőn az ő rendszer emlereiben az átalakító erős ellent talál, a kedélyek fékezhetlenek, a lelkesültséget vérszomj váltja fel, a tömeg nem eszmékért küzd, de gyilkosságért. Ez megszállás és nem forradalom, vagy annak egy veszélyes és átkes kifolyása.

Jelen kor, nemcsak hogy a conservatívek törekvéseit nem engedi meg a társadalomban, de ellensége a lassu reformoknak is. Most azt hiszik, hogy a forradalom van hivatva boldogítani, s ezt legislámi is lehet. Azt tartják, nem jó forradalmár az, ki tisztelni tudja az aristocriát, bureaucriát, conservatorokat s visszaretten a vértől.

Ki helyesen fogja fel a forradalmat, az tiszteli a társadalom minden castját; élte mindégy, conservatív vagy radicalis reformátor; Luceucrata vagy liberalis; aristocrata, hierarcha, oligarcha vagy democrat, hűbéres sőt akár rabszolga.

Hazánkban a negyvenes években két nevezetes alak emelkedett ki. E két ember ugyszólván magában teremtette meg az új korszakot. Az egyik reformátor volt, másik forradalmár; az országházban politikusok, a parlamenten kívül nemzetgazdák s hazafiak. Kezdetben a reformátor rendelkezvén a majoritással, lassu átmenetekkel haladt azon cél felé, mely a forradalmáré is volt. De leszorított később a küzdelemből, s a forradalmár rövid idő alatt megteremtette azt, mit a reformátor később érhetett volna el. Hosannát kiáltottak a Messiasnak, de az csakhamar elhalt az ajkukon, midőn a forradalom actiba s egyszerre a harmadik stadiumba lépett. Csak egy tévlelés hiányzott s a nemzet ott állt vala a lámpásnál vagy petrolumnál. Mit a béke forradalom épített, az le volt döntve azon pillanatban, midőn vérel kereszteltetett meg a nemes törekvés. — Miként emlitünk, fájdalom, a politikai forradalmakon ritkán lehet átesni vér nélkül; de nemcsak vérel usurpálják a forradalom nevet, de e demagogok a legocsmányabb játékokat űzik a bűnnel; nekik mindégy, sár vagy Isten, bűn vagy erény, templom vagy orgia, szabadság vagy tirannia; a szabadság álarcza alatt a zsarnokságot űltetik, az eszközöket a cél által hiszik szentesíteni, s vértócsákon vagy romokon át iparkodnak populárisokká lenni. Ledöntik a legnemessebb alakokat, sőt actiójukat avval kezdik, hogy feltolakodnak a trón számolyáig, s az uralkodó nevét is porba akarják huzcolni.

Másképp van ez a társadalmi forradalmaknál. Az eszmék átalakulnak a nélkül, hogy valakinek csak hajszála is meggörbülne. Egyes társadalmi mételemek a legrövidebb idő alatt kiirtatnak, s a castok mintegy ujja születte emelkednek azon piedestala, melyre a Mindenható bölcsesége által már születésükkor hivatvák.

A forradalom, egyelőre kikészített terv kivételére szükséges eszköz soha nem lehet. Váratlanul szokott az megjelenni, mely magával von egyes osztályokat vagy az egész társadalmat. Ha nincs mód egyes eszmék diadalra juttatására a forradalomhoz fordulnak, melynek a nép óhaja vagy vetoja szokott kifejezést adni. Hajdan, midőn egyik századot összehasonlítva a másikkal tökéletesen egyenlőknek bizonyultak, a társadalmi forradalomnak nemcsak szükségtelenek valának, de a kedélyeket véve kiindulási alapul lehetelnek is. Egészen másképp van ez ma, midőn nemcsak az egyik év a másikat, de május az aprilist, sőt vasárnap a szombatot hazudtolja meg. Más nemzetek gyors társadalmi átalakulásával lépést tartandó, szükséges, hogy mi is ismerjük a forradalmat, s rajongjunk érte.

A fiatal nemzedék van hivatva, hogy a nálunk,

még a társadalomban divó rokokó szokásokat vagy veszélyes mételemeket gyors átalakításokkal kiirtsa, sőt hogy a castszellemet nyomorékká törpítse.

Ez csak akkor lesz elérhető, ha felfogjuk a társadalmi esendes és higgadt forradalom magasztos eszméjét. Irtozzanak a vértől, a felfogatástól, de legyenek lélekből az eszme barátjai. Tiszteljék a meggyőződést, ha a radikális átalakulástól még ugy különbözik is az. Zörgetniök kell a bezárt ajtó előtt, s ha az meg nem nyílnék, be ne törjék, de összetett karokkal várják, míg a bezárkozott önként fordítja le a rekeszt, mert az ily passiv ellenállás, helyesebb kifejezése a forradalomnak, mint az ajtó betörése.

Az ily felfogott forradalom eszméje nemcsak üdvös a társadalomra nézve, de annyira különbözik a demagogok veszélyes felfogatásaitól, hogy míg ezt nemcsak a társadalom, de a nemzetek clete legborzasztóbb gyilkosának nevezük, addig amazt, kik a legbékésebb indulatoktól vagyunk áthatva, mint a társadalom leghatásosabb tisztító szerét, szívünkben ödvözöljük.

L. Gy.

Műregészet.

Lapunk derék munkatársa Czobor Béla ismét egy nagybecsű művel szaporította a magyar régészeti irodalmat, mely bizony föleg az egyházi művészet terén kevés művet képes felmutatni. Ránk nézve e mű kétszeresen is érdekes, először tartalmánál fogva, másodsor mert városunk derék szülötjéről származik.

A megjelent új könyv címe: „A középkori egyházi művészet kézikönyve.” Terjedelmét tekintve áll 207 lapból nagy 8 ad rétű ivenek s a mi leginkább gyakorlati hasznúvá teszi a munkát az a 165 részt a szöveg közé, részint külön tábrákra nyomott ábra. Mindez csak a külsőre vonatkozik.

Térjünk a mű beltartalmának rövid ismertetésére. A módszer, melyet szerzőnk követ, nagyjából, de nem kizárólag, ugyanaz, mint melyet Otte Henrik „Archaeologischer Katechismus“ című művében találunk. Bevezetésében a legszükségesebb előismereteket adja elő, melyhez a keresztény műregészet külföldi és hazai könyvészetét függeszti, megtevén helyielyekkel az egyes művekre rövid észrevételeit. Ezt követi a föfelosztás öt fejezete, ily renndel: templompépület, a templom ékítményei, egyházi szerek, egyházi öltönyök, a templom környéke. Az álfelosztás ismertetését rövidség okáért mellőzük, mivel ez inkább a szakkalpok keretébe vág; legyen elég általánosságban annyit mondanunk, hogy szerzőnek az egyes kérdésekre adott feleletei a kézikönyv igényelt rövidségével, de azért könnyed érthetőséggel bírnak. Nem hagyhatjuk e helyen emlités nélkül, hogy szerzőnk tapintatosságáról szép bizonyítványt ad a magyar műszavak mellé igatott latin, német, francia és angol terminusok gondos kitétele, mi által az érthetőség egyrészt elősegítve, másrészt pedig a nagyobb mérvű tanulmányozásokhoz szükséges idegen műszók előleges ismerete van elérve: nemkülönben, hogy a műszók nyomását ugy eszközöltette, hogy az olvasó azonnal ráakad a felütrött lap fötárgyára; végül, hogy a magyar műemlékekre mindig tekintettel van, s a kufforrásokat, melyekben bővebben leiva találhatunk, nagy pontossággal idézi. Szólanunk kell az ábrákról is. Ezek a mű anyaga s hazai viszonyainkhoz képest igen ügyesen vannak kiválasztva, mihez az ábrák tiszta képe járulván nagy mérvben fokozzák az érthetőség könnyűségét.

Szerzőnk fözejlja, mely szerint könnyen használható kézikönyvet akart adni az olvasó közönség kezébe — különösen szembeötlik a munka végén, hová az ábrák szám és lap szerinti jegyzékét, továbbá a magyar és német műszavak szerinti betűrendes tárgymutatót függesztett, mindenütt pontosan kitéve a lapszámot, melyen az illető műszó előfordul.

A munka hemlokán Ipolyi Arnold nagy neve díszel, mint ki hazánkban a jelen kézikönyvben tárgyalt korszak műregészetének legtekintélyesebb szak tudósa, s ez által képviselője.

A munka díszes kiállítása, meglehetősen terjedelme s a nem csekély költséggel járó számos ábra dacára csak 1 frt. 60 kr. megrendelhető a „Hunyadi Mátás“ intézet közvetítése által a szerzőnél. Mellesleg mege utlitjuk, hogy tudunkkal szerző nem sok példánnyal rendelkezik az utólagos tömeges megrendelések következtében.

Röviden vantzuk ugyan a mű külalakját s beltartalmát, de ennyi is elég annak bebizonyítására, hogy Czobor Béla ur, ez idő szerint legújabb régészünk, műve címének megfelelőleg ügyesen szerkesztett kézikönyvvel gazdagította régészeti irodalmunk nem igen díszes mezejét s nem habozunk annak kimondásában, a munka létesítése által műregészet megkedveltetésében s e tudományág ismeretének terjesztésében nem csekély érdeme leend, ha az ügybarátok — mint igen alkalmas kézikönyvet — tanodai előadásokra is használndják.

Részünkről t. szerző urat csak bolduztani tudjuk, hogy megkezdett pályáján tovább is ily eredménytelen szorgalom és ügybuzgalommal haladjon, mint a minőnek jelen mű a szüleménye s akkor Ipolyi s Romerünk szelleme unokájokban élni fog!

Ajánljuk lapunk derék munkatársának, városunk szülötjének e szép művét közönségünk figyelmébe, föleg felhívjuk a régészet kedvelőket annak meg szerzésére.

Sz.

Apróságok.

B. Hova sietesz? A. Árlejtsre. B. Talán valamit venni akarsz? A. Igen, elfogyott a szénám azért sietek árlejtsre. B. Hova? A. A megyeház és a püspöki templom előtti téren levő szép kaszáló réten a kaszálási jog fog árlejts útján elővezetni ide sietek. B. Hogyan tudod? A. A lapokban olvastam. B. Hát mióta kaszáló a megyeház előtti téren? A. Hm, mióta a rabok urak s az utczaszeprők seprői helyett sétabottal járnak. B. Hát ez mióta van? A. Jaj, ez a civilizatio, ezt te nem érted. B. Bizony nem, de menszen is meg az Isten az ily nagy civilizatiót!

Abdera híres város Ázsiában fekszik, arról nevezetes, hogy sok nevezetes és félszeg esemény történik falai közt. De leghíresebb jelenleg lapja az „Abderiten Journal.“ — Sok változáson nyargalt ez már át, még pedig villám szárnyakon. A változások története következő: Abderában valaminálunk három párt volt és van. A híres „Journal“ következő fokozatokkal s gličseriakkal haladja meg s öleli át minden pártállás pontját. Először dicséri s magának vallja a független párt elveit. — Azután később magasztalja a liberális pártot s elveit, végre átsap s dicséri a conservatívek elveit. Ezután ir vezércikket a conservatív elvek nagy-szerűségéről, tárcában a respublikát emeli égis; hírei közt felhívja a szabadelvű párt híveit, hogy szervez-kedjenek s készen legyenek az ő igaz tanai kivívá-sára; s e három ellentétes elv dicsérete egyszerre, egy számban történt. Majd tovább egy másik számban ki-nyilatkoztatja, hogy a pártok felett áll s ezután mindjárt a conservatívokat dicséri a liberálisokat gyalazza. Ez abderitai nyelven logika. Végre egyik számban azt mondja, a függetlenek elveit nem követi; a szabadel-veikhez nem tartozik, a conservatívoknak ellensége; majd meg a conservatívek mellett nyilatkozik, a libe-rálisok hívei közé számítja magát, a függetlenek pro-gramját aláírja. E lap címét jobb lenne ha „Dene-vér“re változtatná. Ily dolgok csak Abderában tör-ténhetnek. Ez az abderitai bölcsesség.

Tanügyi tudnivalók.

— A vértessaljai tanító-egylet pénztárnokát, a kitűnő tanítót Halmy Istvánt Tökön a község jegyző-nek megválasztá. A tanítói testület benne egy buzgó tanítót vesztett.

— A követválasztási mozgalmak árvice előntött minden más eszmét. — Hallgat a póttanfolyam, méter ismertetés stb. Pedig ránk férne egy kis tanulás, ha annyira szeretnénk tanulni, miként politizálni, mi volnánk Európa legokosabb nemzete.

— A közokt. ügyi miniszterium erélyesen hozzááll a tanítói nyugdíj törvény végrehajtásához. — Közelebb egy rendeletet bocsátott a megyei hatóságok-hoz, melyben megbízza, hogy ez év aug. 31-ig a csatolt adat táblázatokat kitöltve a miniszteriumhoz megküldjék. A tanfelügyelőkhöz is menesztett rendelet e tárgyban. — Üdvözljük miniszter urat e buzgóság-ban s öbajtjuk, hogy egy e megye, mint ifjú ur ne maradjanak hátra buzgóság dolgában.

— A lovasberényi izr. iskola folyamodott az orsz. izr. iródnak segélyért, min: hogy a szegénység miatt tovább fenntartani önmaguk nem bírják. — Méltó lenne, ha a főúr e kitűnő és dicséretesen felszerelt iskolát figyelmére méltatná s részére, mint polgári iskola részére, államegélyt eszközölné ki. — Moz-dítsuk első a tudományt jó iskolák párfogsával.

— A dobozi község iskola épülete fel van építve, egész palota. Ha külföldi tekintené meg e kastélyszerű épületet és a kis falucskát, pénzügyeinkről kedvező fogalma keletkezne. Midőn láttuk az új épületet ily gondolat ciklikázott elménkbe „nem a ruha teszi az embert, sem a palotaszerű iskola a bölcsességet. — A túlság mindenkor veszély és sohasem hasznos. Nemzet-gazdászati elv „mindent helyén és illően tégy.“

Megyei és városi hírek.

— **Lapunk szerkesztője** néhány napra városunkból távozván, figyelemztetjük azokat, kiknek a lap legközelebbi számát illető közleni valójuk van, e lap belmunkatársához *Láng Sándorhoz* forduljanak.

— **Megyénk s városunk főispánjának** Szőgyény Marich László urnak névünnepe e hó 27. volt. Ez alkalommal a megyei tisztikar egy díszes kiállítású iven fejezte ki üdvözlését szeretett főispánunknak. Ezenkívül mind a megyei, mind a városi tisztikarból többen személyesen is Csoóron megjelentek tisztelet-keztet lerovandó. Mi is megyénk s városunk bölcs kor-mányzójának névünnepe minden jót s hosszú életet kívánunk s azt, hogy adja Isten, miszerint körünkben, mint bölcs kormányzókat, minél tovább üdvözölhesük.

— **Megszakadt közlekedés.** Szombaton junius 26-án az esti órákban Budapest területén nagy felhő-szakadás volt. Fél hét óra után egy hírelen jött zápor, erős szélvész, jégeső, villámlás és dörgés kíséretében előzőnlé az egész vidéket. A Dudaparton mindkét oldalon vastagon szakadt le az ár. Az éjjeli órákban 10—11 óra közt a felhőszakadás megújult, mely a vasutmentén több töltést megromlalt; a Svábhegyen

át lement felhőszakadások következtében Buda és Promontor közli vaspálya részenként elromboltatott, gör-jedékek elhalmozott és a pályaudvar Budán víz alá helyzetetett és eliszapoltatott. A pálya járhatósága csak 8 nap mulva fog lehetővé lenni. A személyvo-natok csak Promontorig és Promontortól közlekednek. Az összeköttetés Budától Promontorig és onnan a me-netrend szerinti közlekedő postavonatokhoz a gőzha-józási társaság által az alatt álló menetrend szerint eszközöltetik. A teherforgalom Budán egészen be van szüntetve, Promontoron azonban teher- és gyorsküldé-mények minden irányban feladhatók és onnan át-veendők. Gőzhajók menetrendje Budapestről Promon-torig és vissza. Budapestről indulás reggel 6 órákor és este 8 óra 30 perczkor. Promontorba érkezés reggel 6 óra 40 perczkor és este 9 óra 15 perczkor. Promontorból indulás reggel 7 órákor és este 9 óra 30 perczkor. Budapestre érkezés reggel 8 órákor és este 10 óra 30 perczkor. Gőzhajó menetjegyek Promontorig és vissza a hajón vagy a Duna-gőzhajó-társulati sze-mély-pénztáránál várhatók.

— **A helybeli főgymnasiumban** az 1875. évi írásbeli érettségi vizsgák július hó 1. 2. és 3. napján, a szóbeli érettségi vizsgák pedig július hó 21-én és az azt követő napokban fog megtartani.

— **Sport.** Thurn Texis herczeg és Lamorel ez-re-des f. é. szeptember 14. és 15. ikére fogadási mecting-et rendeznek Szekesfejervár táján, ez alkalommal gr. Zichy Jenő galamblövesztet rendez, melynél Zichy Livia gróf és ifjú gróf Károlyi Istvánné lesznek a lady patronessok.

— **Arany Bánya** című csinos kiállítású mű kül-detett be hozzánk. Szerkesztette: Dolinay Gyula. Ezen művecskét — mely az olvasni szerető mindkét nembeli ifjuság, egy a nép számára van írva — ajánljuk a nagy közönség figyelmébe. Csinos képpel van illusztrálva.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon tisztelt egy-neknek, kik forrón szeretett s felejtethetetlen Forster Józsefem iránt bármi szívességet tanusítottak, fogadják hálás köszönetemet, ugyszinte a t. közönségnek, kik végűszületét megadva temetésén megjelenni szívessek voltak. Hü ápolója s gondviselője: *V. E.*

— **Fényképek.** Egy csoport fényképezett gyer-mek arczképet lehet látni Kopp János könyvkeres-kező kirakatában. A kedves mosolygó és gömbölyű arczokból álló fényképeken első tekintetre a technikai kivétel tűnik fel a szemlélőnek, s készítőjének ügyes és gyakorlott kezéről tanuskodik. A képek beszületé-re válnak Majláth János fényképesznek, kinek műter-méből kerültek elő. Majláth János nem csak kicsi-nyeket, de felnőtteket is ép oly sikerrel fényképez, s készítőjének kiállják a versenyt a fővárosi fényképé-szek képeivel. Bátran merjük szíves olvasóink párto-lásába e derék, fiatal fényképezést ajánlani, kinek csi-nos izlésű és a kor igényeinek megfelelően berendezett műterme Vörösmarmarty téren, doktor Say József féle házban van.

— **Liszy Lajos köztisztviselőben s szeretetben** álló főgymnasiumi tanár urat igen elmes s tapintatos emlékek leplek meg f. hó 28-án a főgymnasium 8 ik osztályának hallgatói. Hogy a tisztelt tanár ur f. hó 28-án a fentnevezett osztályban (1874/5. tanévről) tanóráit bevezegé, Szabady József egy megható, magyar nyelven szerkesztett beszédben tolmácsolá a tanoda if-juságának szeretett tanárjuk iránti haláljukat s elismerésüket, ki őket annyi éven át oly buzgó kitartással s önfeláldozással oktató; s átnyújtó néki egy a VIII. osztály által vásárolt gyönyörű albumot, melyben az osztály összes hallgatóinak Pribék Antal fényképezé-sz által jelesül készített arczképe látható. Szabady után Halász Imre tartott egy latin nyelven szerkesztett be-szédet, hol az is a tanár ur érdemeit s a tanulók el-ismerését tolmácsolá. Liszy tanár ur meghatótt sza-vakkal köszöné meg e derék ifjaknak irántai ragasz-kodását.

— **Beküldetett.** Tekintetes szerkesztő ur! — A „Szekesfejervár“ 48-ik számában egyik cikikben az adonyi k. tanodai vezértanítót egy másik névtelen tanító vád alá helyezte. A szóban forgó két kath. tanítón kívül városunkban még másik ketten levén, de főleg azért: mivel — a mint magánkörökben megütközéssel értesültem — a vádlói szerep személyemnek látszik be-tudatni, tek. szerkesztő ur szives engedelmével hatá-rozottan kijelentem, hogy valaminat a cikikket nem én irtam, ugy arról, míg a nyilvános téren nem olvastam, a legesekelelyebb sejtelmem sem volt. Helyesen csele-kednék tehát a vádemelő karitás, ha a nyilvánosság előtt — nevének bemutatásával — személyemet a meg-nem érdemlett gyanu sulya alól fölmentené. A tek. szerkesztő urnak szokott tisztelete után maradtam D. Adonyban, junius 26. 1875. készséges szolgálja *Her-berth József*, b. tanodai főtanító.

— **Gróf Zichy Jenő** a ráczalmási választó-kerület egyik szabadelvűpárti képviselőjelöltje közelébb kezdte meg a kerületben körúrtját, eddig már több köz-ségben, — mint értesültünk — igen szívélyes fogadta-tásban részértült.

— **A b-füredi fürdőnek** junius 20-ig 438 látó-gatója volt.

— **Czece község határában** egy eddig ismeretlen, a cserebogárhöz nagyon hasonló bogárfaj jelent meg igen nagy számmal s jelenleg a községi szőlőket pusztítja igen nagy mérvben, félő, hogy a szőlő el-

pusztításával más növénzetre is átmegy. — Az irtása megkezdett, de a rovarok nagy száma miatt csekély eredménnyel.

— **Versenygyaloglás B. Füredre.** A magyar athletikai club versenygyaloglást rendez tagjai szá-mára Budapestről B. Füredre, a mi körül belül 18 mfld. Ez utat legalább két nap alatt kell megtenni s a kik ez idő alatt Füredre jutnak, mind egy egy bronzérmel kapnak. Ezen kívül két kitüntetés van. Egyik arany-érem, ha 36 óra alatt megteszi az utat, ha későbbben ezüstérmel kap; második díj ezüst érem. A nap még nincs pontosan meghatározva, a föltételek pedig ezek: Az indulás a lánchíd budai oldaláról több val. tag jelenlétében egyszerre történik. Indulás előtt minden pályázó kézfogás és becsületszavával magát a járás szabályai szigorú megtartására és a futás teljes mellő-zésével kötelezi. — Minden pályázó vagy Vauál- vagy Martonvásárnak veheti útját, de Sz. Fejervárt látamo-zás végett érinteni tartozik. Sz. Fejervártot egy vál-tag a pályázók jelentését a városházánál fogadja, az időt, gyorsaságot stb. pontosan feljegyzi és ugy fel-jegyzéseit, mint a beérkezési sorrendet azonnal B. Fű-redre táviratozza. B. Fűreden a magyar athletikai club arra küldött bizottsága, valamint a versenybírók egyike a pályázókat a czélpontnál bevárják, melynek köny-nyebb megtalálhatására a szükséges intézkedések meg-teszendők. A bizottság egy A. Örs nevezetű faluban fel-állított lovas által a győztes, illetőleg a győztesek kö-zelétől rögtön értesítettik. Az érnek átadása a ver-senybíró által, B. Fűreden Annanapján (július 26-án) lehető nagy nyilvánosság és ünneppélyvel történik.

— **Elhalasztott nyári mulatság.** A helybeli iparos ifjuság által mult szombatra hirdetett nyári mu-latság a kedvezőtlen idő miatt nem lett megtartva; de elhalasztott július 3-ára, a midőn ha az idő kedvez a rózsás kertben, ellenkező esetben pedig Lorf János vendéglős házában, ligetsor, a katona kórház tözsom-szédságában fog megtartani. A rendezőség felhívja a közönséget szives részvételre.

— **Schvarecz Gyula** képviselőjelölt beszámoló-beszédét megkaptuk, melyről már az alkalommal is midőn általa elmondottat megjegyeztük, hogy nagyszá-mú igen sikerült beszéd volt, jelenleg is ugyan azt jegyezzük meg róla; mert valóban egyike legsikerül-tebb beszédeinek.

— **Politikai mozgalom.** A Zichy-párt e hó 27-én fényes tüntetést rendezett gróf Zichy Nándor követje-lőlt mellett. Délelőtt 9 óra felé gyűlt össze a párt a „magyar király“ vendéglő előtt s onnét indult meg a követjelölt elfogadására, ki N. Lángról jött városunkba. Előli 28 lovasból álló banderium lovagolt, fehér magyar ing s öltönybe, minden lovas kezében kisebb lobogó-val, utána számtalan kocsi, melyen a párt több tagja volt, ezután pedig impozans nagy tömeg temérek, kö-rül-belül 300 zászlóval ment. Hangos éljenek s a zene hangosága mellett vonult az igen szépszámu közönség s a megyetérén megállt. Gróf Zichy ez alatt a város bejárataánál a banderium s a közönség egyrésze fogadta; ezekáttal kísérvé kocsián a „Vörösmarty-térig“ jött, hol kitörő éljenek által fogadva s koszorúkkal kitüntetve, a kocsirol leszált s a közönség körében párhívveitől s banderium által kísérvé a felsővárosi vásártérre ment. — Itt dr. Neumann Armin ügyvéd által egy rövid, de sikerült beszédben üdvözöltetett. Ezután gróf Zichy Nándor tartott a közönséghez egy sikerült beszé-det, melynek befejeztével a nagy számú közönséggel zászlórok s banderiumtól kísérvé, kezében egy szép rózsacsokorral, melyet kitüntetésül nyert, a lángi Zichy-féle házba vonult, hol a közönségtől, annak éljenek közt megvált.

— **Jégeső** esett e hó 25-én záporral egyenes városunkban, sőt a megyében is főleg a bodajki szol-gabírosági kerületben. E jégeső nálunk is, de főleg a szomszédos községekben elég nagy károkat okozott. Azon vidéki levelezőinket kérjük, hol e szerencsétlen csapás sújtá a gazdákat, értesítsék lapunkat a kár mennyisége és minőségéről.

— **Törvényeszkí hírek.** Sárvány András iváncsai illetőségű fegyveres csavagó és utonálló üzletszerűen folytatott zsarolások (8 rendbeli), tolvajlások (4 rend-beli) és könnyű testisértéssel párosult rablás (1 rend-beli) bünténye miatt a folyó 24-én tartott végtárgya-láson az e. f. királyi törvényszék által majd két évi vizsgálati fogságán tul 4 évi, hetenként 1 napi büjtlet, közmunkával és a szeszesitalok folytonos nélkülözé-sével összekötött, illetőleg szigorított börtönbüntetésre ítéltetett. Az ítélet ellen ugy a vádlott, mint a királyi ügyészség (ki 6 évre kérte vádlottat elítéltetni) fel-lebtezték.

— **A szabadelvűpárt** e hó 29. rendezett tünté-tést Schvarecz Gyula képviselőjelölt számára. A gyüle-kezés a felsővárosi vásártérén volt. Honnét az impozans nagyságu tömeg körülbelül 200 zászlóval viharos és lelkes éljenek közt hazafias dalok éneklése s zeneszó mellett megindulva a nádor-utca s buza piacra az a képviselőjelölt lakására ment, kit csatlakozásra kérve, a „Magyar király“ vendéglőhöz kísért a folyton száporodó tömeg. A megkezdett Schvareczhoz Rozgonyi Gy. tartott lelkes beszédet, ezután Schvarecz Gyula egy remek beszédet intézett a közönséghez, melynek nagy hatású befejeztével a tömeg újra lelkes éljenek közt zene s énekszó mellett kísért Schvareczot lakására.

Beküldetett.

Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer és költség nélkül a

Revalescière du Barry

gyógytápszertől Londonból.

26 év óta semminemű betegség sem volt képes a kellemes egészségi tápszernél ellentánni, s üdvösnek bizonyult az felnőtteknél úgy mint gyermekeknél orvosság és költség nélkül minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákhártyagyógyezési, hólyag- és vesebaj, gümö-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emésztetlenség, dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vízi betegség, lázszédülést, vérmegszorulás, fülzsibongás, émelygés és hányás, sőt terhesség folyamában, hashártyalob, méhkor soványodás, csúsz, köszvény, sápkór ellen, ugyszintén csecsemőknek, eledelül dajkatej helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyításokról, melyek minden gyógyszer ellen dacoltak, ezek közt bizonyítványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Beneki tanár úrtól, gyógytanácsos dr. Angelsten, dr. Choleraud, dr. Campell, dr. Dédé tanár, dr. Urc, Castlestuart grófnő, Issenstein hercegtől, Mensdorf-Pouilly minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bérmentve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.

76,921. bizonyítvány. **Obergimpen, 1872. april 22.**
Betegem, ki 8 hónap óta egy megrögzött májgyulladásban rémtűn szenvedett, legkevesebb étet sem akart magához venni, — az ön Revalescière használatát folytán most teljesen felépült.
Burkard Vilmos, sebész.

80,416. sz. F. W. Beneki a marburgi egyetem rendes tanára 1872. april hó 8-án kelt Balmi Klein féle heti folyóiratban mondja: Soha sem felejttem el, hogy gyermekem egyikének élete fentartását az ugynevezett Revalescière Arabica (Revalescière-nek) köszönhettem gyermekeim életének 4-ik havában végleges lesoványodás és folytonos hányásban szenvedett, mely bajok minden orvosságnak ellentállottak: és a Revalescière egészségét tökéletesen helyreállította.

74,210. sz. Brehan Márkinét 7 éves betegség, álmatlanság, minden testbeni reszketés, soványodás s méhkorból.
79,810. sz. özv. Klemm asszonyt több éven át tartott főfájás és hányásból.
75,877. sz. Köller Flórián es. k. katonai felügyelőt Nagyváradon, tüdő és légeső hurut, főszedülés és megszorulás.
75,970. sz. Fischer Gábriel ur a magasabb nyilvános kereskedelmi iskola hallgatója Bécsben, kétségbeejtő mellbaj és idegrogálásból.
65,715. sz. De Montlouis kisasszonyt, emésztetlenség, álmatlanság és elsaványodásból.
75,928. Signió báró 10 évi láb- és kéz-bénaságtól.

Revalescière 4-szer táplálóból a husnál és 50-szer megkiméli a gyógyszer árát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél 1/2 fontos bádogszelencébe 1 frt. 50 kr. 1 font 2 frt. 50 kr. 2 font 4 frt. 50 kr. 5 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. — Revalescière-csokoládé szelencékben 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 50 kr. — Revalescière-csokoládé porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 48 csészére 4 frt. 50 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csészére — 576 csészére 36 frt.

Kapható: **Barry du Barry és társa** által Bécs, Wallfischgasse 8. sz. Székesfehérvárott **Dieballa György** gyógyszerüzletében. Budapestben **Török József** gyógyszerésznél.

Gabona-ár június 30-án.

Alsó-ausztriai mérő.	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	4	40	4	—	3	80
Kétszeres	3	50	3	40	3	30
Rozs	3	—	2	90	2	80
Árpa	2	30	2	20	2	10
Zab	1	80	1	75	1	70
Kukoricza	2	50	2	40	—	—

Felelős szerkesztő: **Hattyufy Dezső.**

Hirdetések.

A székesfehérvári színház-részvénytársulat f. évi július hó 4-én d. e. 10 órakor a városház termében fogja **rendes évi közgyűlést** megtartani, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívottak.

Tárgy:

- Elnöki jelentés a részvénytársulat vagyoni állapotáról, — úgy a zárszámadás és költségvetési tervet be terjesztése.
- A választmány teljes újjá alakítása, — és a számvizsgálók megválasztása.

Figyelmeztetnek a t. cz. részvényesek, hogy igazoló jegyeik kivételé végett a közgyűlést megelőző két utolsó napon vagyis f. évi július 2-án és 3-án a Vörösmarty-kör helyiségeiben ülésező bizottság előtt a délelőtti órákban jelenkezzenek, úgyszintén a részükre kiállított és a jelen közgyűlésre szóló meghatalmazványukat ugyanezen bizottságnak bemutatni el ne mulasztják, mert valamint igazolványi jegy nélkül, úgy az említett bizottsmány által meg nem vizsgált meghatalmazvánnyal a közgyűlésen szavazás nem gyakorolható. A részvényesek névsora a társulati pénztárnok urnál, úgy az igazoló bizottságnál előlegesen betekinthező. **Az elnökség.**

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

„Odontophor.“

A gyermeknél fogzást elősegítő, valamint ép egészséges erős csont és tagokat fejlesztő szer.

1 doboz ára 1 frt.

Kapható Grottauban: Nauwik V. G. gyógyszerésznél, Székesfehérvárott: Dieballa György gyógyszerüzletében, Vörösmarty-téren.

Giesshübl

(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmú savanyuvíz,

igen jó feloldó szer minden gégebajoknál, *gyomorsavanyúság, üdült köhögés, gyomorgörös, a gyermekek charlach-betegségénél, úgy a gége- s hólyaghurutnál*, ugyszintén orvosi rendellet után a *karlsbadi pezsgő* sóval, tejjel vagy tej nélkül, végre mint **legpompásabb üdítő-ital**

férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált ott, hol tiszta ivóvíz hiányzik — leginkább ajánlható.

A szétküldés csak az eredeti üvegekben történik a tulajdonos

Mattoni Henrik által

Karlsbadban (Csehország.)

Raktárt tart **Bécsben** Maximilianstrasse 5. Tuchlauben 14.

NEUE AGENTUREN

werden für ein überall gangbares respectables Geschäft gesucht. Dasselbe bedarf heiner besonderen kaufmännischen Kenntnisse, ist auch als Nebengeschäft leicht zu führen und wirft sehr gute Provision ab. Offerten sind in der Exped. d. Bl. unter den Buchstaben P. K. schleunigst abzugeben.

Pályázati hirdetmény.

Székesfehérvár sz. kir. város törvényhatóságánál az árvaszéki jegyzői-állomás időközben üresedésbe jutván, ezen 700 frt. évi fizetéssel rendszeresített hivatalnak pályázat melletti betöltése szabályrendeleteink értelmében elrendelve lévén; felhívattak e szerint mindazok, kik a jelzett állomás pályázni kívánnak, hogy képességeiket igazoló és okmányokkal felszerelt folyamodványaikat bezárólag folyó évi július 3-ig a városi törvényhatóság ígató-hivatalához benyújtani el ne mulasztják, miután netalán később jelentkezők kérvényei számba nem vétethetnek.

Végül maga a választás ugyancsak ez évi július hó 5-én fog a városi közgyűlés által megejteni.

Kelt Székesfehérvárott, az 1875. évi június hó 14. tartott rendes havi közgyűlés határozatából.

Novák Kálmán m. k., polgárnagy.

Árverési hirdetmény.

A székesfehérvári e. f. kir. teлектörvényszéknek 10200/74. sz. a. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a székesfehérvári takarékpénztár felperesnek, Vörös István s érdektársai alperesek elleni 666 frt. tőke s járuléka erejéig követelése kielégítése tárgyában lefoglalt és a Tabajdi 208. sz. tjkvben foglalt zsellérség 188 frt. becsértékű fele részének, a Tabajdi 391. sz. tjkvben foglalt + 2. sorsz. alatti 500 frt. becsértékű szőlő és szilvának, a tabajdi 439. sz. tjkvben foglalt + 3. sorsz. alatti 500 frt. becsértékű szőlőnek, a tabajdi 141. sz. tjkvben foglalt + 1. sorsz. alatti 400 frt. becsértékű házának s + 2. sorsz. alatti 700 frt. becsértékű szőlőnek végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik, s ennek foganatosítására 1-ső határidőül 1875. évi július hó 7-ik, szükségességben 2-ik határidőül 1875. évi augusztus hó 7-ik napjának mindenkor délelőtti 10 órája a tabajdi községhezánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a 2-ik árverésen a fekvőség becsáron alól is 10% bánatpénzkeppeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött Tuboly István tszéki végrehajtó urnál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak, felszólítattak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a prrdt. 433. és 466. §§-aihoz képest felhívattak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasítani.

Kelt a székesfehérvári e. f. kir. törvényszéknek 1875. évi apr. hó 23-án tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

Árverési hirdetmény.

A székesfehérvári e. f. kir. teлектörvényszéknek 13321/74. sz. a. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Szöllősy Pál ügyvéd felperesnek, Kaiser Maria, Földi Imréné alperes elleni 143 frt., illetőleg 155 frt. tőke és járuléka erejéig követelése kielégítése tárgyában lefoglalt és az érdi 58. sz. tjkvben foglalt + 1. 2. sorsz. a. Földi Rozália és Erzsébet kiskorúak javára tulajdonilag előjegyzett 1000 frt. becsértékű zsellérségnek, úgy az érdi 846. sz. tjkvben foglalt I. + 1—4. sorsz. alatti ugyanazon kiskorúak javára előjegyzett 1737 frt. becsértékű 1/3 teleknek végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik, s ennek foganatosítására 1-ső határidőül 1875. évi július hó 15. szükségességben 2-ik határidőül 1875. évi augusztus hó 16. mindenkor d. e. 10 órája Érd községhezánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a 2-ik árverésen a fekvőség becsáron alul is 10% bánatpénzkeppeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki végrehajtó Ivánszky János urnál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen telekkönyvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak felszólítattak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek s azok nevét és lakását, az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a prrdt. 433. és 466. §§-hoz képest felhívattak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni, avagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik igénykeresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen telekkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasítani.

Kelt a székesfehérvári e. f. kir. teлектörvényszéknek 1875. évi márczius hó 5-én tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

Főraktár:
Müller Albin vegyésznel Brünben.
Dr. John Yate
Floriline-aja.

A legjobb fogtisztító és edző szer, növény részekből, eltávolítja a száj rosz szagát és helyette kellemes illatot gerjeszt, a fogvérzést és a foghús daganatát elhárítja s megóvja a fogakat rothadástól. Egy palack 60 kr.

Dr. John Yate
Seraill-fogpora

tisztítja a fogakat s használatát után nemcsak a fogon lerakódó kővesedéseket távolítja el, hanem a fog fényét, fehérségét kitünően elősegíti. Egy doboz 40 kr.

Dr. John Yate
Prompto-Alivio-ja

(fogcseppek) jótállás mellett adatik. A legmegrögzöttest fogfájást is kevés idő alatt megszünteti. Egy doboz hozzá készített pamuttal 40 kr.

Török száj-pastillók,

golyóskák, melyek a szájban forgatva eltűnnek minden kellemetlen szagot a szájból, félkép ezélszerű az színházakban, bálokban s egyéb társas körökben is stb. Egy doboz 40 kr.

Dr. Borhaver
általános növény-gyomorerősítő.

Ezen jó illatú s erősítő készítmék igen jó hatással bír gyöngye emésztés és abból származó étvágyhiány, szélbántalmak, ideges fejfájás, gyomorégés, gyomorkatarh, aranyér, sárgaság és székukacsz bántalmaknál. Egy palack 50 kr.

Dr. Müller
Növény-mell-pastilla

hathatos nyhítószér kehülés, mellbajok, lélegzés, számarhurut s rekedtségeknél. Egy doboz 30 kr.

Philokome

(növény hajkenőcs) nagyrészt idegen éghajlati olajokból készült, megtartja a haját, szakált eredeti szépségében és erejében, eltávolítja a hajkorpát és új haját ad a kopaszoknak, gyógyítja minden hajbetegséget a nélkül, hogy legkevésbé is kellene orvosi segélyhez folyamodni. Egy szép ívögtégely ára 1 frt.

A keleti szepítő-tejnek

sokan köszönhetik szép, fehér s ifjú arczbőrüket, mely minden az arezon támadó bajokat m. p. szepítő, májfolt, sebhely, kúteg, orrvéresség stb. a legrövidebb idő alatt eltávolít s helyébe finom ifjú arczbőrt varázsol. A hatás bizonyos Egy üveg ára 1 frt. 50 kr.

Mindenzen itt felsorolt szerek eredeti minőségben kaphatók Székesfehérvárott **Dieballa György és Braun József** gyógyszerészeknél.

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmér Kálmánnal.